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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ СПЕЦІАЛЬНИХ БОЛЬОВИХ ПРИЙОМІВ 
В РОЗДІЛІ ДЕМОНСТРАЦІЯ ПРИКЛАДНОЇ ТЕХНІКИ РУКОПАШНОГО БОЮ

Актуальність проблеми. На сьогодні рукопашний бій є не тільки вид спорту, який 
стрімко розвивається, а й вагома частина спеціальної фізичної підготовки військовос-
лужбовців та співробітників правоохоронних органів. На сучасному етапі розвитку, згідно 
правил спортивних змагань, змагальна діяльність з рукопашного бою відбувається у двох 
розділах: поєдинки та демонстрація техніки. Зміст змагальної діяльності у розділі «Демон-
страція прикладної техніки» рукопашного бою повністю відповідає специфіці рішення опе-
ративно-службових завдань без застосування та застосуванням зброї представниками 
різних силових структур. Одним з інструментів вирішення ситуаційних завдань щодо від-
биття умовної атаки та нейтралізації суперника є больові прийоми. Але, проблематика 
застосування больових прийомів у екстремальних умовах у фаховій літературі носить фра-
гментарний та обмежений характер. 

Таким чином, постає важлива науково-прикладна проблема невідповідності наявного рівня 
науково-методологічного обґрунтування та практичної реалізації інтегрального підходу під-
готовки спортсменів у прикладному розділі рукопашного бою сучасним проблемам практики 
спорту.

Мета дослідження. На підставі теоретичного аналізу, аналізу відеоматеріалів змагаль-
ної діяльності, власних експериментальних досліджень визначити особливості застосування 
спеціальних больових прийомів у розділі демонстрація прикладної техніки рукопашного бою.

Методи дослідження. У роботі використано теоретичний аналіз і узагальнення літера-
турних джерел; загальнонаукові методи дослідження; системний, структурно-функціональ-
ний, процесний, порівняльний та ситуаційний підходи. 

Результати дослідження. Больові прийоми – це інструмент досягнення переваги над 
суперником у результаті застосування технічних дій, які спрямовані на тимчасове обмеження 
(та навіть припинення) рухомості людини за допомогою больових впливів на чутливі ділянки 
тіла. У зв’язку з високою можливістю фізичного травмування, виконання больових прийомів 
на окремі сегменти тіла людини у більшості видів спортивних єдиноборств заборонені. Але, 
в прикладному розділі рукопашного бою для нейтралізації нападу суперника застосовуються 
група больових прийомів, з можливостю дозування інтенсивності впливу в залежності від 
поведінки суперника, його фізичного та емоційного стану, яка змушує суперника припинити 
чинити опір та дозволяють контролювати його наступні дії.
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Розроблені в ході роботи моделі застосування спеціальних больових прийомів рукопаш-
ного бою дозволяють отримати уявлення про варіанти виконання певних дій в залежності 
від виду нападу. Але в екстремальних умовах спортсмени для вирішення ситуаційних завдань 
застосовують не всі можливі варіанти виконання прийомів. В ході роботи встановлено, що 
найбільш ефективним та популярним спеціальним больовим прийомом є вивертання руки 
назовні. Взагалі, на можливість застосування тих чи інших дій, впливає вид загрози, динаміч-
ність ситуації, стартове положення та технічна підготовленість виконавця.

 Теоретико-практичні аспекти представленої вище наукової роботи надалі будуть базисом 
для подальшої оптимізації системи прикладної підготовки спортсменів-рукопашників на різ-
них етапах багаторічного удосконалення.

Ключові слова: єдиноборства, рукопашний бій, больові прийоми, демонстрація техніки, 
прикладний розділ, захист від ударів, звільнення від захоплень та охоплень, загроза зброєю, ката.

Вступ. На сучасному етапі розвитку суспільства єдиноборства набувають широкої попу-
ляризації. Одним з представників цього виду діяльності є рукопашний бій. На сьогодні руко-
пашний бій є не тільки видом спорту, який стрімко розвивається, а й вагома частина спеціаль-
ної фізичної підготовки військовослужбовців та співробітників правоохоронних органів [12]. 
У фаховій літературі [3; 10; 17] зазначається, що рукопашний бій є ефективним засобом усебіч-
ного фізичного розвитку, моральної і вольової підготовки, а головне сприяє формуванню жит-
тєво важливих прикладних навичок, які дозволяють забезпечити спеціальну підготовку різних 
прошарків населення. На сучасному етапі розвитку, згідно правил спортивних змагань [8], зма-
гальна діяльність з рукопашного бою відбувається у двох розділах: поєдинки та демонстрація 
техніки. Зміст змагальної діяльності у розділі «Демонстрація прикладної техніки» рукопашного 
бою повністю відповідає специфіці рішення оперативно-службових завдань без застосування 
та з застосуванням зброї представниками різних силових структур [12]. У фахових публікаціях 
[2; 13] зазначається, що одним з ефективних інструментів вирішення змагального завдання 
є больові прийоми. Вивчення наукових публікацій [4; 12] демонструє, що для вирішення ситу-
аційних завдань щодо відбиття умовної атаки та нейтралізації противника, учасники змагань 
частіше застосовують больові прийоми. Аналіз наявної системи знань [6; 9; 13] щодо проблема-
тики застосування больових прийомів екстремальних умовах носить фрагментарний та обме-
жений характер. Багато фахівців у процесі підготовки з прикладного напрямку рукопашного 
бою застосовують науково-методичну базу спортивних видів єдиноборств, елементи яких 
складають основу рукопашного бою. Механічне перенесення теоретико-методичних положень 
підготовки спортсменів з спортивних видів єдиноборств у прикладний розділ рукопашного 
бою, що є наслідком відсутності комплексних наукових досліджень проблематики підготовки 
спортсменів з прикладного розділу рукопашного бою, не тільки може спричинити підвищення 
травматизму, бути небезпечним для здоров’я, але й може спричинити обмеження спортивного 
довголіття та можливість реалізації спортивного потенціалу осіб, що займаються рукопашним 
боєм в процесі досягнення максимально можливого результату [9; 11]. Таким чином, постає 
важлива науково-прикладна проблема невідповідності наявного рівня науково-методологіч-
ного обґрунтування та практичної реалізації інтегрального підходу підготовки спортсменів 
у прикладному розділі рукопашного бою сучасним проблемам практики спорту.

Мета роботи – на підставі теоретичного аналізу, аналізу відеоматеріалів змагальної діяль-
ності, власних експериментальних досліджень визначити особливості застосування спеціаль-
них больових прийомів в розділі демонстрація прикладної техніки рукопашного бою.

Методи дослідження. У роботі використано теоретичний аналіз і узагальнення літератур-
них джерел; загальнонаукові методи дослідження; системний, структурно-функціональний, 
процесний, порівняльний та ситуаційний підходи.

Результати. В фахових публікаціях зазначено, що згідно анатомії і фізіології тіло людини 
складається з багатьох м’язів, суглобів, м’язових та суглобних сполучень [2]. Така обставина 
дозволяє здійснювати рухи найрізноманітніші за траєкторією, яка характеризується формою, 
напрямом і амплітудою [18]. Необхідно зазначити, що амплітуда та напрямок рухів у кожному 
суглобі обумовлені. Спроба подолати такі обмеження за допомогою зовнішніх сил призводить 
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до гострого болю та навіть травмування. Крім того, на окремих ділянках тіла людини розта-
шовані больові точки, вплив на які викликає різкий біль і нездатність чинити активний опір. 
Таким чином, больові прийоми – це дії спрямовані на тимчасове обмеження (та навіть припи-
нення) рухомості людини за допомогою больових впливів на чутливі ділянки тіла [1; 2; 8].

У більшості випадків безпосередньою причиною болю є вимушений рух одного з сугло-
бів людини за однією з осей лише на рівні фізіологічної межі, за допомогою: натискання на 
больову точку або певний орган; згинання, розгинання або скручування у суглобному спо-
лученні у природному напрямку, але з перебільшенням граничної амплітуди руху; згинання 
розгинання або скручування у суглобному сполученні у неприродному напрямку. Необхідно 
зазначити, що в більшості больові прийоми виконуються на кінцівках, причому, як на дрібних 
сегментах (пальці), так і на великих суглобах (плечовий, тазостегновий, хребет) [2; 7; 16].

У зв’язку з високою можливістю фізичного травмування, виконання больових прийомів на 
окремі сегменти тіла людини в ряді видів спортивних єдиноборств заборонені. Заборона також 
спостерігається на виконання больових прийомів у положенні стійка. У спортивному напрямку 
розділу поєдинки у рукопашному бою згідно правил спортивних змагань виконання больових 
та задушливих приймів дозволено у положенні лежачи [8]. У відмінності від розділу поєдинки, 
у розділі демонстрація техніки, де суперник не чинить опір, одним з інструментів вирішення 
змагального завдання є больові прийоми, причому ті, які в спортивному напрямку проводити 
заборонено. Враховуючи особливості виконання та умови застосування, на нашу думку, харак-
теризуючи прийоми цієї окремої групи доречно використовувати термін «Спеціальні больові 
прийоми» рукопашного бою.

Аналіз методичної літератури [7; 12; 14], спостереження за змагальною діяльністю дозво-
лили класифікувати основні спеціальні больові прийоми, що використовуються в приклад-
ному напрямку рукопашного бою (рис. 1).

Основою класифікації є головна ознака прийому, важіль (перегини) – прийоми, що викону-
ються на випрямленій кінцівці і полягають у надмірному розгинанні суглоба; вузли (скручу-
вання) – прийоми, що проводяться на зігнутій кінцівці і що зводяться до надмірного обертання 
суглоба; утиски (притискання) – прийоми, що полягають у стисканні м'яких тканин (зазвичай 
м'язи або сухожилля) між кістками атакуючого та атакованого [1; 2; 16]. Аналіз отриманих 
даних свідчить про відсутність виконання спеціальних больових прийомів притисканням. Така 
обставина можливо пов’язана насамперед складністю виконання больових прийомів з цієї 
групи у положенні стійка.

Спеціальні больові прийоми  

Скручуванням  

ВРН 1 ВРЗ2 ЗРЗ3 

Комбінації та варіанти виконання технічних дій  

Розгинанням  Утисканням  

ВРР5 ВРВ4 

  

Рис. 1. Класифікація спеціальних больових прийомів рукопашного бою
Примітки: 1 – ВРН (вивертання руки назовні); 2 – ВРЗ (вузол руки зверху); 3 – ЗРЗ (загин руки за спину); 4 – ВРВ (важіль 

руки всередину); 5 – ВРР (важіль руки через руку)
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Дослідження виконання прикладної техніки рукопашниками в екстремальних умовах доз-
волило ідентифікувати види можливих погроз, які складаються з нападу ударами руками або 
ногами, звільнення від захоплень та охоплень, погрози зброєю – ніж, палка, пістолет.

Для вирішення завдань дослідження, враховуючи біомеханічні параметри рухів, була побу-
дована модель можливого застосування больових прийомів від нападу руками (рис. 2).

Отже, спостерігаємо, що варіативність виконання спеціальних больових прийомів залежить 
від напрямку удару та попередніх захисних дій. У той же час, аналіз практичного застосування 
спеціальних больових прийомів від погроз руками у екстремальних умовах (рис. 3) доводить, 
що найбільш ефективним прийомом є ВРН (вивертання руки назовні), а найменш практич-
ним – ВРР (важіль руки через руку).

Для більш детального розуміння можливості застосування спеціальних больових прийо-
мів при звільненні від захоплень та охоплень була побудована відповідна модель (рис. 4), яка 
демонструє, що не при всіх охопленнях та захопленнях можливе застосування спеціальних 
больових прийомів. 

Рис. 2. Модель можливого застосування основних спеціальних больових прийомів  
від нападу руками

Удари руками  Прямі  

ВРВ  
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ЗРЗ  Зверху  

Бокові 
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Бокові  
назовні 
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ВРВ  

ВРЗ  
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ЗРЗ  Знизу  
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Рис. 3. Розподіл практичного застосування спеціальних больових прийомів  
від нападу руками в екстремальних умовах, n=21

Примітки: 1 – ВРВ (важіль руки всередину); 2 – ВРЗ (вузол руки зверху);  3 – ВРН (вивертання руки назовні); 4 – ЗРЗ 
(загин руки за спину); 5 – ВРР (важіль руки через руку) 
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Так, при охоплені тулуба з руками або без рук, підході спереду та охоплені тулуба без рук, при 
підході ззаду, больові прийоми для вирішення ситуаційного завдання застосувати неможливо.

В той же час, за результатами дослідження встановлено, що при різноманітних захоплен-
нях та охопленнях в практичній діяльності спортсмени в більшості застосовують ВРВ (важіль 
руки всередину), ВРН (вивертання руки назовні), ЗРЗ (загин руки за спину) (рис. 5).

Спеціальний больовий прийом ВРЗ (вузол руки зверху) в даному ситуаційному завданні 
зовсім не застосовується у зв’язку зі складною динамічною ситуацією, що не створює умов для 
виконання прийомів з цієї групи.

Звільнення від 
охоплень та 
захоплень  

При підході спереду  

При підході ззаду 
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Рис. 4. Модель можливого застосування основних спеціальних 
больових при захопленнях та охопленнях

 

Рис. 5. Розподіл практичного застосування спеціальних больових прийомів  
при захопленнях та охопленнях у екстремальних умовах, n=27

Примітки: 1 – ВРВ (важіль руки всередину); 2 – ВРЗ (вузол руки зверху);  3 – ВРН (вивертання руки назовні); 4 – ЗРЗ (загин 
руки за спину); 5 – ВРР (важіль руки через руку) 
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Опрацювання фахової літератури [3; 6; 13] доводить, що одним з найважливіших напрям-
ків прикладного розділу рукопашного бою є опанування техніки захисту від різних видів зброї. 
Для детального розуміння структури ситуаційних завдань із застосуванням зброї та можливістю 
виконання певних спеціальних больових приймів була побудована відповідна модель (рис. 6).

Аналіз отриманих даних демонструє неоднакову можливість застосування спеціальних 
больових прийомів у різних ситуаціях погроз зброєю. У той же час, побудована модель під-
тверджує теоретичну можливість виконання всіх основних больових прийомів. Але, у прак-
тичному застосуванні в залежності від зброї спортсмени виконують різні спеціальні больові 
прийоми (рис. 7).
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Рис. 6. Модель можливого застосування основних спеціальних больових  
при погрозі різними видами зброї (коротка палка, ніж, пістолет)

Рис. 7. Розподіл практичного застосування спеціальних больових прийомів при загрозі 
різними видами зброї в екстремальних умовах

А – загроза пістолетом; В – загроза ножем; С – короткою палкою, (n=63)
Примітки: 1 – ВРН (вивертання руки назовні); 2 – ВРВ (важіль руки всередину); 3 – ЗРЗ (загин руки за спину) ; 4 – ВРЗ 

(вузол руки зверху); 5 – ВРР (важіль руки через руку) 
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Так, при погрозі пістолетом спортсмени застосовують тільки три больових прийоми, а при 
нападі палкою стає можливий для застосування весь спектр наявних спеціальних технічних дій. 
Необхідно зазначити, що ВРН (вивертання руки назовні) є найбільш популярною та ефективною 
техніко-тактичною дією при обеззброюванні суперника у прикладному розділі рукопашного бою.

Окремо необхідно звернути увагу на відсутність практичного застосування спеціальних 
больових прийомів при нападі ударами ногами. Даний факт пояснюється збільшеною дис-
танцією між суперниками, важкістю здійснення захоплення рук в момент динамічного роз-
витку ситуації, що в свою чергу робить застосування спеціальних больових прийомів в даному 
випадку не раціональним. 

Висновки. У спортивних єдиноборствах больові прийоми є дієвим інструментом досяг-
нення переваги над суперником, але у зв’язку з високою можливістю фізичного травмування, 
виконання больових прийомів на окремі сегменти тіла людини у більшості видів спортивних 
єдиноборств заборонені. Спеціальні больові прийоми – це техніко-тактичні дії, які застосову-
ються на окремі сегменти тіла людини (сонні артерії, кадик, очі тощо), великі суглоби (плечовий, 
тазостегновий, хребет), дрібні сегменти (пальці, кісті) з метою примусити суперника припинити 
чинити опір з можливостю дозування інтенсивності впливу та подальшого повного контролю 
над його діями в умовах фізичного протиборства. 

Можливість застосування прийомів з цієї класифікаційної групи залежить від виду нападу 
(удари руками або ногами, захоплення та охоплення, погрози зброєю – ніж, палка, пістолет 
тощо) та рівня технічної підготовленості спортсменів. Найбільш поширеною техніко-тактич-
ною дією при різноманітних нападах є ВРН (вивертання руки назовні).

 Розроблені моделі застосування спеціальних больових прийомів в залежності від виду 
загроз, утворюють теоретичне уявлення варіантів виконання технічних дій цієї групи з ура-
хуванням динамічного розвитку ситуації, анатомічними та фізіологічними можливостями 
людини та рівнем технічної підготовленості. Але, у практичній діяльності в екстремальних 
умовах застосовується обмежений обсяг варіантів виконання певних прийомів.

Теоретико-практичні аспекти представленої вище наукової роботи надалі будуть базисом 
для подальшої оптимізації системи прикладної підготовки спортсменів-рукопашників на різ-
них етапах багаторічного удосконалення.
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FEATURES OF THE APPLICATION OF SPECIAL PAIN TECHNIQUES  
IN THE SECTION DEMONSTRATION OF APPLIED TECHNIQUES  

OF HAND-TO-HAND COMBAT

Today, hand-to-hand combat is not only a fast-growing sport, but also an important part 
of the special physical training of military personnel and law enforcement officers. At the current 
stage of development, according to the rules of sports competitions, competitive activity in hand-
to-hand combat takes place in two sections, duels and demonstration of technique. The content 
of the competitive activity in the section "Demonstration of applied techniques" of hand-to-hand 
combat fully corresponds to the specifics of solving operational and service tasks without and with 
the use of weapons by representatives of various power structures. Pain techniques are one of the tools 
for solving situational tasks related to repelling a conditional attack and neutralizing the enemy. 
The problem of the use of pain techniques in extreme conditions in the professional literature is 
fragmentary and limited in nature.

Thus, there is an important scientific and applied problem of non-compliance of the existing level 
of scientific and methodological substantiation and practical implementation of the integral approach 
of training athletes in the applied section of hand-to-hand combat with the modern problems of sports 
practice.

Purpose. on the basis of theoretical analysis, analysis of video materials of competitive activity, 
own experimental studies to determine the features of the use of special pain techniques in the section 
demonstration of applied techniques of hand-to-hand combat.

Methods. The work uses theoretical analysis and generalization of literary sources; general 
scientific research methods; systemic, structural-functional, process, comparative and situational 
approaches.

Results. Pain techniques are a tool for achieving an advantage over an opponent as a result 
of the use of technical actions aimed at temporarily limiting (and even stopping) a person's mobility 
by means of painful effects on sensitive parts of the body. Due to the high possibility of physical injury, 
the execution of pain techniques on individual segments of the human body is prohibited in most 
types of martial arts. But in the applied section of hand-to-hand combat, a group of pain techniques 
are used to neutralize the opponent's attack, with the possibility of dosing the intensity of the effect 
depending on the opponent's behavior, his physical and emotional state, which forces the opponent to 
stop resisting and allows you to control his subsequent actions.

The models of the use of special pain techniques of hand-to-hand combat, developed during 
the work, allow us to get an idea of   the options for performing certain actions depending on the type 
of attack. But in extreme conditions, athletes do not use all possible options for performing techniques 
to solve situational tasks. In the course of the work, it was established that the most effective 
and popular special pain technique is turning the hand outward. In general, the possibility of applying 
certain actions is influenced by the type of threat, the dynamics of the situation, the starting position 
and the technical readiness of the performer.

 The theoretical and practical aspects of the scientific work presented above will be the basis for 
further optimization of the system of applied training of arm wrestling athletes at various stages 
of multi-year improvement.

Key words: martial arts, hand-to-hand combat, pain techniques, technique demonstration, 
application section, protection from blows, release from captures and captures, threat with weapons, 
kata.


